

大力提振消费 释放经济增长新动能

■ 本报记者 史莺 李杨

消费是经济增长的重要引擎,是畅通国内大循环的关键环节,也是人民对美好生活需要的直接体现。走进今年市两会会场,“提振消费”成为与会的市人大代表、政协委员热议的焦点之一。

“构建‘大消费’格局”“丰富多元化消费场景,完善消费环境,促进线上线下消费业态融合”“促进文旅、健康、养老、银发、托育、家政等服务消费”……政府工作报告谋划今年“提振消费”相关工作,目标明确、内容务实、催人奋进。代表委员们纷纷从多个角度为提振消费“添柴”献策,让“烟火气”在津城“燃”得更旺。

两会热议

今年我们将乘势而上,落实提振消费专项行动,丰富多元化消费场景,在推动文化传承发展上善作善成,在加强文旅深度融合上见行见效。”市人大代表、天津市旅游(控股)集团有限公司副总经理席军说,政府工作报告为该集团2025年工作指明方向重点。

市旅游集团今年“解锁”的文旅“新玩法”可真不少。席军介绍,该集团将加快“大运河、海河线”“海洋线”建设,叫响“河海津韵”城市名片,“海河游船备受游客青睐,今年将游船码头增至12座、游船增至34艘,延伸航线至国家会展中心,推出下游定制航班,打造特色会展旅游名片。并深度融入京津冀协同发展,探索在京开通游船运营线路。同时和滨海新区成立合资公司,研究外滩游片区建设,延伸航线至渤海湾,谋划打造‘海上酒店’新地标,实现河海联动。眼下我们正加紧打造‘演艺游船’,在餐饮船、音乐船基础上开发游船特色业态,在饱览美景同时,提升年轻态、融入式体验。”

“今年,旅游集团将启动津蓟特色文化旅游专列项目,开展大运河、海河文化旅游带拓展提升改造配套工程,谋划绿道公园火车主题艺术空间等,发挥项目带动消费潜力的作用。”席军表示,该集团落实提振消费专项行动,策划2025四季文旅活动,构建文旅产业“大消费”格局,激活国内文旅消费市场,以高品质文旅产品供给,进一步拉动消费。



政协委员们参加分组讨论。

本报记者 王倩 摄

以新聚“兴” 提振消费信心

“今年的政府工作报告中,给我印象尤为深刻的是提到习近平总书记去年亲临天津视察并发表重要讲话,作为全市国资系统中的一员,我们既是落实‘四个善作善成’重要要求的参与者也是见证者。”每念及此,市人大代表、天津城投集团党委书记、董事长赵鹏的心情格外激动。

布局新质生产力、盘活陆域管网资源、打造“津”味文旅场馆……过去一年,城投集团以新聚“兴”、量中有“亮”,让城市更“津彩”。特别是在提振消费方面,用实际行动为天津国际消费中心城市建设添砖加瓦。

“我们充分利用海河两岸和五大道区域特色资源,通过精心盘活,这些风貌建筑不仅焕发了新生机,更成为吸引游客的热门旅游地。比如我们打造的大理道粮院文旅综合体项目,汇聚了特色餐饮、商务休闲、文创体验等多种业态,为游客提供了丰富多样的消费体验。”

在提振消费方面,海河两岸的优质地段,如摩天轮和津湾广场等核心资产,都是城投集团手中的“金名片”。赵鹏透露,去年摩天轮项目经过商圈改造,游客量累计达110万人次创下历史新高;而津湾广场的游客量更是突破了170万人次。

“今年的政府工作报告中提到,统筹推进消费提振与投资增效。2025年,我们将积极融入海河文化带、景观带和经济带的培育建设,盘活好花园路12号李吉甫旧居、曹锟旧居等项目,与各级政府、各类社会主体紧密合作,共同打造‘津’派文化品牌。”赵鹏还建议,应出台更多鼓励消费的政策措施,不断提升消费基础设施和营商环境品质,为游客提供更舒适、更便捷的消费环境和体验。

叫响“河海津韵”城市名片 推动消费扩量提质增效

“过去一年,旅游集团坚持‘串珠成链、连线成片’,让天津文旅火起来,全年营业收入同比实现两位数增

提升银发经济软实力 打响为老服务的天津名片

如今,老年人在老有所依、老有所养的同时,对老有所享、老有所乐等“诗和远方”的新期待和新需求越来越旺、越来越高。对银发经济格外关注的市政协委员、老美华集团总经理叶桦告诉记者,2024年从国家到我市陆续出台多项政策扶持银发经济发展,“银发经济在提振消费、扩大内需方面潜力巨大,能带动经济发展并创造大量就业机会。天津在京津冀协同发展中的区位优势以及在全国范围内的宜居优势,为发展银发经济奠定良好基础,但面临服务不均衡、供需不匹配、质量参差不齐等挑战,这就需要政、企、学、研等部门及全社会共同努力,提升为老服务水平,增强天津银发经济软实力。”

“建议梳理津城中的银发长者触点,再从触点中梳理我市服务老年人所涉及行业及相关领域企业,由政府相关部门牵头、各方群策群力,解决为老服务难点、痛点。同时制定天津银发经济标准相关制度,加快标准化发展,推动银发经济提质扩容。”叶桦还提到,要推动全社会积极参与到银发经济发展中来,建议树立标杆,对优秀企业给予奖励,在市场中起到示范引领作用,明示为银发服务放心场所等,增强银发长者的消费信心。

她还建议要宣传天津对银发长者的关爱氛围,对银发长者有益的智能化市政基础设施、适老化服务设施,智能化技术提升老年人生活品质等,并积极推广天津老年生活用品、文化、旅游、餐饮等涉银发相关服务业深度融合,携手为长者服务,鼓励银发长者对天津银发经济发展建言,为银发长者创造一个愿意来愿意长住的更加幸福舒适的天津环境。

履职故事

市人大代表、天津市河西区平山道小学校长韩洪涛 做“接地气”“有温度”的建言者

■ 本报记者 廖晨霞

“我总觉得多关注老年人,社区老年人太多了”“能不能在小区里多安装些方便出行的扶手”……上周,在东区金街街道愉园社区,市人大代表、天津市河西区平山道小学校长韩洪涛一边和居民聊着在养老方面的需求,一边用小本子一一记录下来。

作为人大代表,韩洪涛连续8年关注“一老一小”。去年,他提出了《关于深入推进智慧养老,圈出银发夕阳红的建议》等28件建议。其中部分建议已转化为政府部门实际举措,推动了相关政策完善与落实。天津市2024年政府工作报告中提出,要打造十家智慧化养老服务机构,目前已全部完成,智能护理床、康养一体机、流动助浴车等一批科技感满满的设备“上岗”;印发了《智慧化养老服务综合体建设指引》,列举了智慧安防、智慧监护、智慧照护、智慧评估、智慧健康管理等十个应用场景;以老人实际需求为导向,智慧养老的“适老”程度正在不断提升。

今年两会前,韩洪涛特意走访了这十家新建的养老服务综合体,深入十多个老人较多的社区调研。“像河西区越秀路街、东丽区金街街的养老服务中心,我都多次调研过,亲身感受到智能化带动多元化的养老服务,为老年人提供了更安全的保障,让老年人的生活更加便捷舒适。”韩洪涛说,“同时也看到,现在老年人的需求日益多样化,这也为养老企业带来了更多的机遇。”

韩洪涛把提出建议作为履行人大代表职责的主阵地。为了做到“接地气”“有温度”,每一件建议提出前,他都坚持走进社区、走访居民,查明问题症结,坚持“对症下药”,提出解决问题的办法。在一次群众接待日活动中,几位老人反映门诊报销额度较低,韩洪涛多次前往医院、医保局了解情况,并与十几位老人深入沟通,掌握了实情,找准了方向,提出了关于提高门诊报销额度的建议。

“基于前期调研,这次我想提交19件建议。”今年市两会,韩洪涛也带来了不少经过深思熟虑的建议,比如在经济方面,关于促进我市数字经济与实体经济深度融合发展的建议;在民生方面,关于嵌入托育服务进社区、让幸福“开门可及”的建议,以及关于解决农村失能老人照护难问题的建议等。“新时代科技迅猛发展,我还提出了关于加快建设智慧城市的建议和关于以数字之‘智’赋能医疗之‘治’的建议。”人大代表是人民赋予的光荣职责和使命,在履职尽责的路上,韩洪涛一直全力奔跑。



市人大代表韩洪涛。 本报记者 钱进 摄

适老服务传温暖 关怀银发情更“农”

中国农业银行天津市分行深耕适老化服务 全力做好养老金融大文章

为贯彻中央金融工作会议精神,践行金融工作政治性、人民性,做好金融“五篇大文章”,持续提升网点老年客户网点服务体验,中国农业银行天津市分行深耕适老化服务,积极打造适老服务示范网点,不断优化“硬环境”“软服务”上下功夫,着力将网点打造成老年客户“温暖的家”。

特点打造独具特色的适老服务专区。以中国农业银行天津蓝水支行为例,结合网点区位在荷塘附近,提炼“和美温情,域暖焕新”的“五he文化”,实现功能化、特色化、人性化、适老化相结合,全面提升网点服务品质。

专享“体验”提升服务质感
示范网点设立尊老顾问,对行动不便、听力、视力不佳、书写不流畅等老年客户,优先引导到尊老专柜办理;扩大服务范围,联合天津市盲人协会、西青区聋协,开展金融助残通用手语培训,创新助残服务卡,制作“手语+动画”防电信诈骗业务知识短视频;为满足客户的多样化支付服务需求,对ATM持续开展升级改造,增加小额零钞取现功能,让特殊客户群体体验到更为便捷、更有温度的金融服务。

专注“业务”升级金融服务
聚焦老年人多样化金融业务需求,形成整体合力,提供更为坚实的金融支撑。以中国农业银行天津友谊路金融街支行为例,与天津市老年大学开展党建共建活动并签署共建协议,银校双方优势互补资源,进一步完善养老金融服务体系,营造关怀老年客群的暖心服务氛围,为特殊群体提供上门服务,足不出户享受快捷金融服务。

专属“硬件”完善助老设施
“网点改造得太好了,还没进门就有工作人员出来热情接待,还有量血压的义诊活动,对我们老年人真贴心。”80岁的张大爷办完业务后,对网点的适老提升赞不绝口。该行厅堂环境采用老年人友好设计,充分考虑老年客群行为特点,配备适老化座椅、血压仪、老花镜、放大镜、毛毯、震动叫号器、拐杖架等适老设施;柜台摆放对讲电话、《大字版适老化服务手册》、大字版填单模板等辅助工具;开放客用卫生间,安装安全抓杆、求助按钮、跌倒报警装置等安全应急设施,解决老年人“起不来”“听不清”“坐不下”“看不清”等问题。

专项“活动”优化敬老服务
“过去,总担心上当受骗,农行工作人员经常来给我们讲解金融知识,这次教了我们识别诈骗电话和短信的技巧,心里踏实多了!”73岁的李大妈高兴地说。该行在改造金融服务设施基础上,不断丰富适老化服务内容,针对老年群体开展反诈宣传,提升金融风险防范意识。

金融服务见真心 兴业银行天津分行“解锁”数字人民币新场景
兴业银行天津分行不断“解锁”数字人民币在生活消费、交通出行、工资支付、电子商务、跨境支付等多领域的使用场景。目前已有超过36万户客户享受到更加便利的数币服务。

助力“两新” 兴业银行天津分行金融支持消费需求有效释放
2024年以来,我国出台支持大规模设备更新、消费品以旧换新系列政策措施,有效激发内需潜力、发展新质生产力。兴业银行天津分行积极把握“两新”政策机遇,优化资源配置,创新产品服务,跑出金融支持更新换新“加速度”。

■ 本报记者 徐杨

带领心理咨询志愿服务队走进蓟州区别山镇“爱心驿站”,对部分村级“心理明白人”开展生动的心理培训,助力基层构建和谐健康精神家园;携手蓟州区司法局、妇联共建全市首家区级12338妇联维权服务中心,提升婚姻家庭矛盾纠纷化解效能,维护妇女儿童合法权益;与天津及全国公益红娘联盟等机构、部门举办新年首场中老年相亲联谊会,牵线搭桥解决他们的婚恋难题……

2025年新年伊始,蓟州区于学艳爱心志愿服务队党支部书记、会长于学艳每天忙碌不停。自小在农村长大的她对农村农民怀有深厚的感情,10年来,她带领协会志愿者们开展捐助助学、帮扶困难、助残、助老、拥军优属等社会公益活动,不断奉献大爱,助力乡村振兴。

2014年于学艳以自己的名字创建了于学艳爱心团队,2017年成立了蓟州区于学艳爱心志愿服务队,目前协会志愿者数量达到2300名。她始终坚持人民至上,把人民作为一切工作的出发点和落脚点,带领协会志愿者,通过真心帮、竭力扶,让蓟州区和京津冀豫皖甘陕桂8省市22个区县的受助困难家庭、孤寡老人、失学儿童重新燃起了生活的希望。

从1997年第一次出资500元资助一个失学的孩子开始,于学艳连续27年资助多名贫困学子完成求学路,累计捐款总额达几十万元。每个受资助的学子都与于学艳

用大爱谱写精彩人生

结下了深厚的“母子”情谊,都亲切地称她为“于妈”。人们都说:“谁也没有于学艳的孩子多,有百上千的孩子管她叫妈妈”。这句话道出了她27年来,在捐助助学上的无私奉献和所付出的辛苦。

“作为一名政协委员,我必须履行好责任和使命,这是我对自己的要求。”于学艳说,“我始终要求自己立足本岗,结合委员职责践行‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神,为助力经济发展和志愿事业做出自己应有的贡献。”

今年两会,于学艳提交了《关于积极支持培育从事心理咨询、心理辅导社会组织》和《关于关注全民心理关爱的建议》两个提案。“为切实把社情民意反映上来,我通过多方走访、调研,特别关注养老服务业发展和人民群众心理健康服务等方面的问题。”于学艳说。



政协委员于学艳。 本报记者 王倩 摄

豪密聚智 共赢未来 2025豪密高峰论坛在津举办

2025年1月14日,由天津市商用密码行业协会和南开大学主办的2025豪密高峰论坛在天津成功举办。国家密码管理局相关领导、天津市国家密码管理局副局长、南开大学方勇纯副校长、天津市商用密码行业协会会长张俊辉会长出席论坛并致辞,中国科学院王小云院士、中国科学院冯登国院士发表主旨演讲。相关专家学者和企业领军人物就促进密码技术交流与合作、推动密码技术创新与发展

分类信息

天津日报 1762297767 23602233
办公地址:天津市和平区卫津路143号

遗失·公告
▲天津市北辰区文化和旅游局行政执法人员刘宝亮,不慎遗失中华人民共和国行政执法证,编号02001121007,声明作废。

催告告知函
王秀华、杨瑞红请你们立即返还从宏伟错误支付给你们的全部款项及相应的利息。

从业人员,共700多人参会。论坛上,京津两地签署京津战略合作框架协议,协同推进两地商密产业高质量发展。

寻亲启事

兹有天津市河北区江都路街道廉江里社区居民王玉生,身份证号:120105195007125154,于2025年1月14日病故,请亲属见此启事三日内与社区联系。社区联系电话:81656867 联系人:张雅慧

指定承租人刊登公告

本人张立鑫,身份证号码120105195911160310,同意死亡后,将坐落于河东区向阳楼38-1-301-304号房屋指定过户给张魏文,身份证号码120106200109217025。